
  n  
 

 စားေသာက်ဆုိင်လုပ်ငန်း၊ ဟုိတယ်ှင့်တည်းခုိခန်းလုပ်ငန်း၊ ေရ�စင်၊ ေရ�တုံးများ 
(စခံျနိမ် ီ ေရ�ေချာငး်၊ ေရ�တံုး၊ ေရ�ဒဂါးများ) င့်ှ ေရ�ထည်လက်ဝတ်ရတနာများ 
ေရာင်းချသည့်လပုင်နး်၊ ပ်ုသံလင့်မဒီယီာလုပင်နး်ှင့် လက်ကုိငဖ်နုး် ဆက်စပ ်
ပစည်းများ ေရာင်းချ/ ဝန်ေဆာငမ်လပုင်န်းများ ေဆာင်ရ�က်ေနသည့် လုပ်ငန်းရှင် 
များအေနြဖင့် ေရာင်းရေငွ/ ရေငွှင့်အတူ ကျသင့်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကို 
တစ်ပါတည်းေကာက်ခ၍ံ အခနွအ်မတှတံ်ဆပိက်ပ်ှိပထ်ားေသာ ေြပစာထုတ် 
ေပးြခင်း လပုင်န်းစဉ်အား ရှငး်လင်းစာွသိရိှုိင်ရန်ြဖစ်ပါသည်။ 
 

 
 
 

 ေရာင်းရေငွ/ ရေငွှင့ ်အတူ လုပ်ငန်းအမျ ိးအစားအလိုက် ေကာက်ခံရမည့် 
ကုနသွ်ယလ်ပုင်န်းခန်ွ န်းထားများမာှ ေအာက်ပါအတိုငး် သတ်မတှထ်ား          
ပါသည်- 
 စားေသာက်ဆိုင်လပုင်န်းမ ှေရာင်းရေငအွေပတွင ် ၅% 
 ပုသံ်လင့်မဒီယီာလပ်ုငနး်မှ ရေငွအေပတငွ ် ၅% 
 လက်ကုိငဖ်န်ုးဆက်စပ်ပစည်းများ ေရာင်းချ/ ဝနေ်ဆာင်မ ၅% 

ေဆာင်ရ�က်ေပးြခင်းမ ှေရာင်းရေင/ွ ရေငွအေပတင်ွ   
 ဟုိတယှ်င့် တည်းခိုခနး်လုပင်န်းမ ှရေငွအေပတင်ွ ၃% 
  ေရ�ွထည်လက်ဝတရ်တနာေရာင်းချသည့်လပုင်နး် ၁% 

(၁-၄-၂၀၂၄ မ ှ၃၀-၉-၂၀၂၄ ထိ) ေရာငး်ရေငွအေပတွင ်
• ေရ�စင်၊ ေရ�တံုးများ (စံချနိမ် ီေရ�ေချာငး်၊ ေရ�တုံး၊ ေရ�ဒဂါး  ၃% 

များ) ှင့် ေရ�ထည်လက်ဝတရ်တနာများေရာင်းချသည့် 
လပုင်န်း (၁-၁၀-၂၀၂၄ မှ ၃၁-၃-၂၀၂၅ ထိ) ေရာင်းရေငွ 
အေပတင်ွ   

 

 
 

 လုပ်ငန်းရှင်များအေနြဖင့် ေအာက်ပါတုိကုိ ေဆာင်ရ�က်ရမည်ြဖစ်ပါသည်- 
 အခန်ွထမး်မတ်ှပုံတင်ခငွ့်ြပရန် သက်ဆိုင်ရာမိနယ်အခွန်ဉီးစီးဌာနမှး 

ထတွံင ် သတ်မှတ်ပုံစံြဖင့် မတှပံု်တင်ြခငး်ကုိ လုပ်ငန်းမစတင်မီတစ်လ 
သုိမဟုတ ် မှတ်ပုံတင်သက်တမ်းမကုန်ဆုံးမီတစ်လ ကိတင်၍ေလာက် 
ထားြခင်း၊ 

 ေြပစာများတွငက်ပိှ်ပ်ိုငရ်န် အခွနအ်မှတတ်ဆိံပမ်ျားအား သက်ဆိုငရ်ာ 
မိနယ်အခနွဉီ်းစးီဌာနမှးံုးမ ှကိတင်ရယထူားြခင်း၊ 

 အခန်ွအမတှတံ်ဆပိက်ပ်ှိပထ်ားသည့် ေြပစာြဖင့် ေရာင်းရေငွ သုိမဟုတ ်
ဝန်ေဆာင်မရေငွှင့်အတူ ကျသင့်သည့်ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန်ကုိ ကုန်စည်ကုိ 
ဝယယူ်သူ သုိမဟုတ ် ဝနေ်ဆာငမ်ရယူသူထမံ ှ တစပ်ါတည်း ေကာက်ခ၍ံ 
ေြပစာ သုိမဟုတ ်ေငွလက်ခရံရိှေကာငး် အေထာက်အထား ထတ်ုေပးြခငး်၊ 

 လစဉ်အခနွေ်ပးေဆာင်ြခင်း (ေကာက်ခရံရိှသည့် ကုနသွ်ယလ်ပုင်နး်ခနွကုိ် 
သက်ဆိုငရ်ာလကုနဆ်ုံးပီး တစ်ဆယရ်က်အတွငး်ေပးေဆာင်ြခင်း)၊ 

 သုံးလတစ်ကိမ်ေကညာလာကို သက်ဆိုင်ရာသုံးလပတ်ကုန်ဆုံးပီး 
ေနာက်တစ်လအတွငး်ေပးပုိရန်ငှ့် ှစခ်ျပေ်ကညာလာကုိ သက်ဆိုငရ်ာ 
စ်ှကုနဆ်ုံးပးီ သံုးလအတွင်းေပးပိုရန။် 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 လုပ်ငန်းအမျ ိးအစားအလုိက် အသံုးြပရမည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အမျ ိးအစား 
များကုိ ခဲွြခားသတ်မှတ်ထားပါသည်။ 

 စားေသာက်ဆိုင်လပုင်န်း၊ ုပသံ်လင့်မဒီီယာလပုင်န်း၊ ဟုိတယ်င့်ှတည်းခိုခနး် 
လုပင်နး်များ၏ ေြပစာများအေပတွင ် ကျသင့်ကုန်သယွလ်ုပင်နး်ခနွ ် ပမာဏ 
အလုိက် ကပ်ိှပ်ရမည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အမျ ိးအစားများမှာ ေအာက်ပါအတိုင်း 
အမျ ိးအစား (၇) မျ ိး သတ်မတ်ှထားပးီ ကျပ် ၅၀၀၀ တန်င့်ှ ကျပ ် ၁၀၀၀၀ 
တန်မအှပ ကျန်အခနွ်အမှတတ်ဆိံပမ်ျားတင်ွ QR Code စနစ် ပါရှိပါသည်- 
 

 50 Ks  200 Ks  1000 Ks  10000 Ks 
 100 Ks  500 Ks  5000 Ks  

 

 
 
 
 
 

 လက်ကိုင်ဖုန်းဆက်စပ်ပစည်းများ ေရာင်းချြခင်းအေပ ေြပစာတွင် ကပ်ှိပ် 
ရမည့် အခနွအ်မတှတံ်ဆပိမ်ျားမာှ QR Code စနစ် ပါရိှပးီ ေအာက်ပါအတုိင်း 
အမျ ိးအစား (၇) မျ ိး သတ်မတှထ်ားပါသည်- 
 

  50 Ks  200 Ks  1000 Ks  10000 Ks 
  100 Ks  500 Ks  5000 Ks  

 
 
 

 
 
 

 ေရ�စင်၊ ေရ�တံုးများ (စခံျနိမ် ီ ေရ�ေချာငး်၊ ေရ�တုံး၊ ေရ�ဒဂါးများ) ှင့် ေရ�ထည် 
လက်ဝတ်ရတနာများေရာင်းချသည့်လုပ်ငန်း၏ ေြပစာများအေပ ကပ်ှိပ ်
ရမည့် အခန်ွအမတှတံ်ဆပိအ်မျ ိးအစားများတွင် QR Code စနစ်မပါရိှဘ ဲ
ေအာက်ပါအတုိငး် (၆)မျ ိး သတ်မတှထ်ားပါသည်- 

 J-1(100Ks)  J-3(500Ks)  J-5(5000Ks) 

 J-2(200Ks)  J-4(1000Ks)  J-6(10000Ks) 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 
 

 လပ်ုငန်းရှင်များအေနြဖင့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်မှာကားရာတွင် သံုးလပတ် 

အတွငး် ရရိှမည့် ေရာငး်ရေင/ွ ရေငအွေပ ကျသင့်သည့် ကုန်သွယ်လပ်ုငန်း 

ခွန်ကိ ု ခန်�မှန်းလျက် လိုအပ်မည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ်အမျ ိးအစားှင့ ်  

အေရအတွက်အား အခွန်စည်းကပ်ခံယူလျက်ရှိသည့် မိနယ်အခွန်ဉးီစီး 

ဌာနမှးုံးများတငွ ်ေလာက်ထားမှာကားြခငး်။ 

 ပထမဆံုးအကိမ်ထုတ်ယူြခင်းအတွက် ကုန်သွယ်လပ်ုငန်းခွန် ကိတငေ်ပး 

သွင်းရန်မလုိအပ်ဘဲ ဒုတိယအကိမ်မှစ၍ အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များ လာေရာက် 

ထတုယ်သူည့်အခါ ပထမအကိမ်က ထတုယ်ခ့ဲူသည့် အခွန်အမှတ်တံဆိပ် 

များအနက် အသံုးြပပီး အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအတက်ွ ကျသင့်ကုန်သွယ် 

လပ်ုငန်းခွန် ေပးသွငး်ခ့ဲသည့် ချလန်များတငြ်ပရန် လိုအပ်ြခငး်။ 

 ကျသင့်ကုန်သွယလ်ုပ်ငန်းခွန်အား အခွန်ခုိှမ်ေပးသွငး်ြခငး်ြဖစ်ပါက ခုိှမ်ခွင့် 

ှင့်သက်ဆိုငသ်ည့်ပံုစံများ တငြ်ပရန်လိုအပ်ြခငး်။ 

 
 

 ေြပစာများအေပ ရှင်းလင်းြမင်သာေသာေနရာ၌ အခွန်အမှတ်တံဆိပ် 

များကုိ စဲွမဲစွာကပ်ိှပ်ရမညြ်ဖစ်ပီး တန်ဖိုးနည်းအခွန်အမှတ်တံဆိပ် အေရ 

အတက်ွ များြပားစွာကပ်ိှပ်ြခငး်မြပရန်။ 

 QR Code ဖတ၍်မရေစရန် အခွန်အမှတတ်ဆံပ်ိများ တစ်ခုှင့်တစ်ခု ထပ်၍ 

စု�ပံကပ်ိှပ်ြခငး်မြပရန်။ 

 QR Code ပါရိှေသာ အခွန်အမှတတ်ဆံပ်ိအေပတငွ ် QR Code မပါရိှေသာ 

အခွန်အမှတတ်ဆံပ်ိအား အပ်ု၍ကပ်ိှပ်ြခငး်မြပရန်။ 

 အခွန်အမှတ်တံဆိပ်များအေပတွင် ဆုိငအ်မှတအ်သားတဆံပ်ိကုိ ထပ်၍ 

ပံုိှပ်ြခငး်မြပရန်။ 

 မှငလ်ုံးကီးသည့် marker pen/ colour pen များြဖင့် ပယ်ဖျက်ြခငး်မြပရန်။ 

 ကျသင့်အခွန်ှင့် အနီးစပ်ဆုံးတန်ဖုိးှင့်တညူသီည့် တန်ဖုိးကီးအခွန်အမှတ ်

တဆံပ်ိများ ေရ�းချယ၍် စဲွမဲစွာကပ်ိှပ်ရန်။ 

 အခွန်အမှတတ်ဆံပ်ိများ၏ အနိမ့်ဆုံးတန်ဖိုးမြပည့်ေသာ ကျသင့်အခွန်ေင ွ
အစွန်းထွက်များကုိ အပီးသတ်စည်းကပ်မတွင် ထည့်သွင်းေပးေဆာင်ရမည်။ 

 
 
 
 

 

 လုပ်ငန်းရှင်များအေနြဖင့် ေအာက်ပါပျက်ကွက်မများအေပ ဒဏ်ေကး 

ေင ွတပ်ုိက်ြခငး်ခံရမညြ်ဖစ်ပါသည-် 

ရည်ရ�ယခ်ျက် 

 

2 4 ၃ 

လပုင်န်းရှင၏်တာဝန်များ 
 

အခန်ွအမတှတံ်ဆပိသ်တမ်တ်ှချက် 
 

အခွန်အမှတတ်ဆံပ်ိကပ်ှိပ်ရာတွင ်လိုက်နာရမည့်အချက်များ 
 

အခန်ွအမတှတံ်ဆပိမ်ာှကားြခငး်ှင့် ထုတယ်ြူခင်း 
 

ပျက်ကွက်မများအတက်ွ ြပစ်ဒဏမ်ျား 
 

ကျသင့်ကုနသွ်ယလ်ပုင်န်းခနွ ်
 



Update Tax Education 

Tax Label(Voucher) 27-12-2024 

 ေြပစာ သုိမဟုတ် ေငလွက်ခံရရိှေကာငး် အေထာက်အထားကုိ ထားရိှ 

ေသာ်လည်း ဝယ်ယူသူ သိုမဟုတ် ဝန်ေဆာင်မရယူသူထံသို  ထုတ် 

ေပးရန် ပျက်ကွက်ြခငး်၊ 

 ေြပစာအား ထတုေ်ပးေသာ်လညး် ကုန်သွယ်လုပ်ငန်းခွန် စညး်မျဉ်း 

များြဖင့် သတ်မှတ်ထားေသာ ကျသင့်အခွန်တန်ဖိ ုးအတိုင်း အခွန် 

အမှတတ်ဆံပ်ိကပ်ိှပ်ေပးရန် ပျက်ကွက်ြခငး်၊ 

 သတ်မှတ်ချက်များှင့ ်အညီ ေြပစာ သိုမဟုတ် ေငွလက်ခံရရှိေကာင်း 

အေထာက်အထားတန်ဖုိးအေပ ထပ်မံေပးေဆာင်ရမည့် အခွန၏် ၁၀၀ 

ရာခုိင်န်းကုိ ဒဏ်ေကးေငွအြဖစ် ေပးေဆာငရ်မည့်အြပင် ပျက်ကွက်မ 

အကိမ်အလိုက် ေအာက်ပါေငပွမာဏကုိပါ ဒဏ်ေကးေငအွြဖစ် ေပးေဆာင် 

ရမည်ြဖစ်ပါသည်- 

 ပထမအကိမ်ပျက်ကွက်ြခငး်အတွက်     ကျပ် ၁၀ သိနး်၊ 

 ဒုတယိအကိမ်ပျက်ကွက်ြခငး်အတက်ွ   ကျပ် ၂၀ သိနး်၊ 

 တတယိအကိမ်ပျက်ကွက်ြခငး်အတက်ွ ကျပ် ၃၀ သိန်း၊ 

 တတယိအကိမ်အထက် ပျက်ကွက်ြခငး်အတက်ွ ကျပ် ၆၀ သိနး်။ 

 အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်ှ ိပ်ရန် ပျက်ကွက်ြခင်းအတွက်  ဘာေရးှစ် 

တစ်ှစ်အတငွး် တိုင်ကားလာသည့် ေြပစာအေရအတွက်အေပအေြခြပ၍ 

ပျက်ကွက်မအကိမ်ကုိ သတ်မှတ်ရမည်ြဖစ်ပါသည။် 

 
 

 

 

 

 

 

 ြပည်သူများအေနြဖင့် အထက်ပါပျက်ကွက်ြခင်းများအတွက် သတင်း 

ေပးတိုင်ကားရာတွင် လုပ်ငန်းရှင်မှ အမှန်တကယ်ပျက်ကွက်ြခင်း 

ြဖစ်ေကာင်း ေြပစာအေထာက်အထားြဖင့်ြဖစ်ေစ၊ အသံဖိုင်၊ ဗီဒီယိုဖိုင် 

ြဖင့်ြဖစ်ေစ အေထာက်အထားခုိင်လံုစွာြဖင့် တုိင်ကားရန် လုိအပ်ပါသည်။ 

 သတင်းေပးတိုင်ကားြခင်းကို လပ်ုငန်းတညရိှ်ရာေနရာ အခွန်ုံးများတငွ ်

သာမက မညသ်ည့်အခွန်ံုးတွင်မဆို လက်ခံေဆာငရ်�က်ေပးသွားမညြ်ဖစ် 

ပါသည။် 

 သတငး်ေပးတငြ်ပသူ မည်သူမည်ဝါြဖစ်ေကာင်းကို အစိုးရကိစမှတစပ်ါး 

ထတုေ်ဖာြ်ခငး်မြပပါ။ 

 
 

 
 

 

 

 အခွန်အမှတ်တံဆိပ်ကပ်ှ ိပ်ရန် အထက်ပါပျက်ကွက်မများအတွက် 

သတင်းေပးတင်ြပသူက အေထာက်အထားြဖင့် တငြ်ပလာြခငး်ြဖစပ်ါက 

သတငး်ေပးတငြ်ပသူအားလညး်ေကာငး်၊ သက်ဆိုင်ရာ မိနယ်အခွန်ဉီးစီး 

ဌာနမှးက စစ်ေဆးေတွရှိြခင်းြဖစ်ပါက မိနယ်အခွန်ဉီးစီးဌာနမှးအား 

လည်းေကာင်း  တပ်ိုက်သည့် ဒဏ်ေကးေင၏ွ ၃၀ ရာခုိင်န်းကုိ ဆေုကး 

အြဖစ ်ချးီြမင့်မညြ်ဖစပ်ါသည။် 
 

 

    

 လပ်ုငနး်ရှင်များအေနြဖင့် ေြပစာများအေပတွင် အခွန်အမှတတ်ဆံပ်ိကပ် 

ှိပ်၍ ေရာငး်ချြခငး်/ ဝနေ်ဆာင်မေဆာငရ်�က်ေပးြခငး်တိုကုိ ိငုင်ံကီးသား 

ပီသစာွြဖင့် ေဆာငရ်�က်ေပးကရန ်တိုက်တန်ွးအပ်ပါသည။် 

 စားသုံးသူြပည်သူများသည်လည်း လုပ်ငန်းရှင်များထမှံ ေြပစာေတာငး်ယ ူ

ြခင်းြဖင့် ရသင့်ရထုိက်သည့်အခွန်အခများကုိ လွတ်ကင်းမမရိှေစဘဲ ုိင်ငံေတာ် 

အစုိးရ၏ ဘာေငွသုိေရာက်ရိှေရး ဝုိင်းဝန်းပူးေပါင်း ကူညီေဆာင်ရ�က်ေပးက 

ပါရန ်ေမတာရပ်ခံပါသည။် 

 ုိင်ငံေတာ်က ရသင့်ရထုိက်သည့်အခွန်များကုိ လွတ်ကင်းမမရိှေစရန် ပူးေပါင်း 

ေဆာင်ရ�က်ေပးကပါေသာ ြပည်သူများှင့် ေြပစာများအေပတွင် အခွန်အမှတ် 

တံဆိပ်ကပ်ိှပ်၍ ေရာင်းချ/ဝန်ေဆာင်မ ေဆာင်ရ�က်ေပးသည့် လုပ်ငန်းရှင်များအား 

ေကျးဇးူအထးူတငရိှ်ပါသည။် 

ssss  

ြပညတ်ငွး်အခွန်များဦးစီးဌာန 

 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

ြပညေ်ထာင်စသုမတြမန်မာုိငငံ်ေတာ်အစိုးရ 

စမံီကိနး်ှင့်ဘာေရးဝန်ကီးဌာန 
ြပညတွ်င်းအခွနမ်ျားဦးစးီဌာန 

 

 

 

 

 

ကနုသွ်ယ်လပု်ငနး်ခနွ်ဥပေဒအရ အခနွ်အမတ်ှတံဆပိက်ပ်ှိပရ်မည့် 

လပုင်နး်များှင့်စပလ်ျဉ်း၍ ေြပစာအေပ 

အခနွအ်မှတ်တံဆပိက်ပိှ်ပြ်ခင်းဆိုင်ရာ သိေကာင်းစရာများ 

 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

Internal Revenue Department 

Office Building No.(46), Nay Pyi Taw 

https://www.ird.gov.mm 

“Tax by the Law, Service by our Heart” 

၂၀၀၈ ခုစ်ှ ြပညေ်ထာင်စုသမတြမနမ်ာိုင်ငံေတာဖ်ွဲစညး်ပုံအေြခခ ံ

ဥပေဒ ပဒ်ုမ ၃၈၉ အရ ိုင်ငံသားတုိင်းသည ်ဥပေဒအရ ေပးေဆာင် 

ရမည့် အခနွ်အေကာကမ်ျားကို ေပးေဆာင်ရနတ်ာဝနရိှ်သည။် 

 

ေကျးဇူးတငလ်ာ 
 

သတင်းေပးတိုင်ကားြခင်း 
 

ဆေုကးေငွချးီြမင့်ြခင်း 
 

 

 

အေသးစိတ်သိရိှလုိပါက အခွန်ထမ်းဝန်ေဆာင်မဗဟုိအဖဲွံုး(ရန်ကုန်) အမှတ်-၁၂၈/ ၁၃၂ 

(ဒုတိယထပ်ှင့်တတိယထပ်)၊  ပန်းဆုိးတန်းလမ်း(အလယ်ဘေလာက်)၊ ေကျာက်တံတားမိနယ်၊ 

ဖုန်း-၀၁-၈၃၈၉၃၁၁၊ ၀၁-၈၃၈၉၃၂၂ သို မဟုတ် အခွန်ဆိုင်ရာဝန်ေဆာင်မု ံး 

(ေနြပည်ေတာ်)၊ ံုးအမှတ်(၄၆)၊ ဖုန်း-၀၆၇-၃၄၃၀၅၂၂၊ ၀၆၇-၃၄၃၀၅၄၄ သုိမဟုတ် အခွန် 

ဆုိင်ရာဝန်ေဆာင်မံုး(မေလး)၊ ၆၅လမ်း၊ ၂၂x၂၃ လမ်းကား၊ ေအာင်ေြမသာစံမိနယ၊် 

ဖုန်း-၀၂-၄၀၃၀၁၉၂၊ ၀၂-၄၀၃၀၆၃၈၊ ၀၂-၄၀၃၀၆၃၉ သုိမဟတ်ု သကဆ်ိုင်ရာမိနယ် 

အခွန်ဦးစီးဌာနမှးံုးများသုိ ံုးချန်ိအတွင်းစံုစမ်းေမးြမန်းုိင်ပါသည်။ ြပည်တွင်းအခွန်များ 

ဦးစီးဌာန၏ Website ြဖစ်ေသာ www.ird.gov.mm သုိ ဝင်ေရာက်ကည့် 

ေလ့လာုိင်ပီး လုိအပ်သည့် ဥပေဒ၊ နည်းဥပေဒ၊ အမိန�ေ်ကာ်ြငာစာ၊ လကက်မ်း 

စာေစာင်ှင့် ပံုစံများကိုလည်း download ရယုိူင်ပါသည်။ 

 

၅ ၆ 

https://www.ird.gov.mm/
http://www.ird.gov.mm/

